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Niederschrift 
zur Sitzung des Sport-, Kultur- und Umweltausschusses der 

Gemeinde Hetlingen (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 30.11.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:33 Uhr 

 Sitzungsende: 22:17 Uhr 

 Ort, Raum: Versammlungsraum "Idenburg" in der Feuerwache 
Hetlingen, Hauptstraße 63 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Thomas Crefeld FW  stv. Vorsitzender  
Herr Ralf Hübner FW    
Frau Sylvia Koopmann FW    
Frau Anja May CDU    
Herr Alexandré Thomßen CDU  Vorsitzender  

Außerdem anwesend 
Herr Jens Körner CDU    
Herr Julius Körner CDU    
Herr Bürgermeister Michael  
Rahn-Wolff FW 

   

Frau Renate Springer-König FW    

Gäste 
5 Einwohner    
Herr Karsten Schwormstede Dipl.-Ing. Stadtplaner, Architektur 

und Stadtplanung 
  

Frau Henrike Warning M. Sc. Stadtplanerin   
Herr Robert Wieber Vorsitzender des HMTV   

Protokollführer/-in 
Frau Kerstin Noffke    
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 11.11.2021 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
 
Es wird der Antrag gestellt, den TOP 5 Dorfentwicklungskonzept Hetlingen auf 
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TOP 3 vorzuziehen. 
 
5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis:  
 
5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Dorfentwicklungskonzept Hetlingen; hier: Konzeptvorstellung und weitere  
Vorgehensweise 

  

 4.  Bericht aus Turn- und Sportrat 

  

 5.  Hundewiese; hier: aktueller Sachstand zu Realisierungsmöglichkeiten 

  

 6.  LED-Flutlichtanlage im Deichstadion Hetlingen 

  

 7.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten  
Sitzung 

  

 8.  Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 9.  Beitrags-, Grundstücks- und Steuerangelegenheiten 

  

Öffentlicher Teil 

 10.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Der Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sit-
zung.  
 



- 3 - 

 

  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Gerdes hinterfragt, wo der Schrank des Kulturvereins geblieben ist. 
Dieser steht nicht mehr im Pausenraum der Grundschule. Die Grundschu-
le und der Hausmeister Herr Muschik sollen hierzu befragt werden. 
 
Herr Wieber fragt an, ob im Zuge der bevorstehenden Impfaktion eine 
Tendenz bezüglich der Hallensperre zu sehen ist. Dies wurde vom Bür-
germeister verneint.  
 

  
zu 3 Dorfentwicklungskonzept Hetlingen; hier: Konzeptvorstellung und 

weitere Vorgehensweise 
  

Herr Schwormstede und Frau Warning vom Architektur- und Stadtpla-
nungsbüro stellen die Ideen, Vorschläge und Anregungen für ein Dorfent-
wicklungskonzept vor. 
Die Präsentation des Planungsbüros ist als Anlage beigefügt. 
Während der Präsentation kommt es zu Diskussionen bzgl. der dort ge-
nannten einzelnen Ideen, Vorschläge und Anregungen. Die angesproche-
nen Punkte des Ausschusses werden vom Planungsbüro aufgenommen. 
Ein abschließendes Dokument soll bis Ende des Jahres fertiggestellt wer-
den.  
Der Ausschuss ist der Meinung, dass über die Ideen, Vorschläge und An-
regungen des Planungsbüros noch weiter mit Blick auf die finale Erstellung 
eines Hetlinger Konzeptes diskutiert werden müsse. Es sollte gemeinsam 
überlegt werden, wie nun im Weiteren vorgegangen werden soll. Die Bür-
ger sollten dann hierzu mit einbezogen werden.  
Es wird der Vorschlag unterbreitet, dass ein Treffen der Lenkungsgruppe 
zeitnah stattfinden soll, um die weitere Vorgehensweise zur Erstel-
lung/Festlegung des Dorfentwicklungskonzeptes abzustimmen. Insbeson-
dere soll hierbei der Kita-Anbau in den Fokus genommen werden.  
Es gibt eine Sitzungsunterbrechung von 21.33 – 21.40 Uhr. 
Die FW-Fraktion stellt den Antrag, auf Basis der bisherigen Erkenntnisse 
eine konkrete Machbarkeitsstudie zu beauftragen, bei der -unter dem Fo-
kus der Kita-Erweiterung- der gesamte Bereich „Mitte der Gemeinschaft“ 
gem. den Vorschlägen aus dem Entwurf des Planungsbüros entsprechend 
durchdacht und überplant werden sollte. Dieses soll zunächst vorbehaltlich 
der Zustimmung der Fördermittel erfolgen. Die CDU-Fraktion würde eher –
basierend auf den weiteren Diskussionen zum Dorfentwicklungskonzept- 
eher eine offenere Machbarkeitsstudie befürworten. 
 
Über den Antrag der FW-Fraktion wird abgestimmt.  
 

 Beschluss: 
Der Sport-, Kultur- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertre-
tung auf der Basis der bisherigen Erkenntnisse eine konkrete Machbar-
keitsstudie zu beauftragen, bei der -unter dem Fokus der Kita-Erweiterung- 
der gesamte Bereich „Mitte der Gemeinschaft“ gem. den Vorschlägen aus 



- 4 - 

 

dem Entwurf des Planungsbüros entsprechend durchdacht und überplant 
wird. Dieses soll zunächst vorbehaltlich der Zustimmung der Fördermittel 
erfolgen.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 3  Nein: 2   
  

 
zu 4 Bericht aus Turn- und Sportrat 
  

HMTV-Vors. Herr Wieber berichtet, dass die Sitzungen des Turn- und 
Sportrates zukünftig nur noch alle 3 Monate stattfinden. Diese Änderung 
ist im Jahresterminplan vermerkt. 
Die JHV des HMTV soll am 25.02.2022 sein. Im Anschluss soll der Aufbau 
für den Kinderfasching sein. 
Herr Wieber berichtet, dass nächstes Jahr die Veranstaltung „Tanz in den 
Mai“ stattfinden soll. Das Organisationsteam steht bereit. 
AM Hübner hinterfragt beim HMTV-Vorsitzenden, ob die Rasenfläche 
Sandstücken noch benötigt wird. Es werden immer noch Haushaltsmittel 
für die Pflege der Fläche zur Verfügung gestellt. Die Abteilung Fußball, 
Herr Kirmse, wurde hier bereits vom Bürgermeister befragt. Die Fläche 
könnte verkleinert werden.  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 5 Hundewiese; hier: aktueller Sachstand zu Realisierungsmöglichkei-

ten 
  

Der Ausschussvorsitzende erfragt bei Bürgermeister Rahn-Wolff, ob es 
mittlerweile neue Erkenntnisse gibt, auf welchen Flächen des Hetlinger 
Gemeindegebietes eine Hundeauslaufwiese nutzungsrechtlich realisiert 
werden könne und wenn ja, welche baurechtlichen und sonstige Anforde-
rungen hier gelten würden. Nach Information des Bürgermeister Rahn-
Wolff gibt es hier erneut keine weitergehenden Erkenntnisse. 
 
GV Jens Körner bedauert dies und hinterfragt, ob es zumindest durch die 
Ortsschildversetzung an der Klaus-Groth-Straße nunmehr nutzungsrecht-
lich möglich ist, dort eine Hundeauslaufwiese umzusetzen. Leider gibt es 
auch hierzu keine aktuellen Informationen. Der Tagesordnungspunkt soll 
auf der nächsten Sitzung erneut beraten werden. 
 
Die Verwaltung wird gebeten zu prüfen, auf welchen Flächen des Hetlinger 
Gemeindegebietes eine Hundeauslaufwiese nutzungsrechtlich realisiert 
werden könne und wenn ja, welche baurechtlichen und sonstige Anforde-
rungen hier gelten würden (insb. bezogen auf die Innerortsflächen an den 
Ortseingängen).  
 

 zur Kenntnis genommen 
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zu 6 LED-Flutlichtanlage im Deichstadion Hetlingen 
  

Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass ein Gespräch mit dem HMTV 
bezüglich der geplanten Sanierung der Flutlichtanlage stattgefunden hat. 
Hierzu werden die seitens des HMTV recherchierten Erkenntnisse darge-
legt und erläutert. Damit die Fördergelder des Bundes in Anspruch ge-
nommen werden können, muss der Antrag des Vereins in diesem Jahr 
noch durch den Gemeinderat und bis zum 31.12.2021 gestellt sein. 
 
Die Anlage ist nach nunmehr 40 Jahren in die Jahre gekommen und unter 
ökonomischen und ökologischen wie auch unter Sicherheitsgesichtspunk-
ten zwingend sanierungsbedürftig. Nach entsprechender Fördermittelge-
nerierung wäre eine Sanierung der Anlage schnell umgesetzt. 
 
Nach eigehender Diskussion bittet der Ausschuss den HMTV die von ihm 
vorgetragenen Erkenntnisse und Daten noch einmal detailliert und schrift-
lich für die abschließende Beratung im Gemeinderat vorzulegen. 
  
Die neue Kostenaufstellung bzw. der Antrag des HMTV ist Anlage zum 
Protokoll.  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 7 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  
 Beschluss: 

Es gibt keine Änderungswünsche zum Protokoll vom 01.09.2021.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 4  Enthaltung: 1   
  
zu 8 Verschiedenes 
  

GV Jens Körner hinterfragt, wer für die Bepflanzung Richtung Klärwerk 
verantwortlich ist. Es war etwas Anderes besprochen worden. Bürgermeis-
ter Rahn-Wolff berichtet, dass es eine Absprache mit dem Bauhof (Herrn 
Rose) gegeben hat. Herr Rose hat sich für neue Apfelsorten entschieden, 
die Kinder besonders gern essen. Herr Rahn-Wolff war sich nicht bewusst, 
dass eine Absprache im Ausschuss notwendig war. 
 
Es wird vorgeschlagen, einen neuen Standort für eine Streuobstwiese im 
Rahmen des Dorfentwicklungskonzeptes zu finden.  
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Nichtöffentlicher Teil 

zu 9 Beitrags-, Grundstücks- und Steuerangelegenheiten 
  

Keine 
 

  

Öffentlicher Teil 

zu 10 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-
schlüsse 

  
Keine 
 

  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 15.12.2021 

 

 
   

(Alexandré Thomßen) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Kerstin Noffke) 
Protokollführerin 
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